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浙江省质量技术监督局关于
全省电站锅炉专项监督检查情况的通报
　　

各市、县（市、区）质量技术监督局（市场监督管理局）：
为深刻吸取嘉兴南湖区“12·23”锅炉蒸汽管道旁通支管爆裂事故的教训，认真落实省委省政府领导批示精神，省局在全省范围内组织开展为期2个月的电站（热电）锅炉安全专项监督检查工作。现将有关情况通报如下：
    一、各地检查的总体情况
    （一）加强组织领导，扎实推进。省局文件下发后，各市局高度重视，按照省局的部署，扎实有效地开展电站（热电）锅炉安全专项监督检查，制定锅炉安全专项监督检查工作方案，细分工作职责，抓好落实。杭州市局主要领导和分管领导分别带队进行了现场检查，着重强调要求落实企业主体责任和基层监管部门的属地监管责任，并要求市特检院做好技术支撑。绍兴市政府市长、分管副市长以及各区、县（市）政府领导带领质监、安监等部门督查部分热电企业安全生产情况。衢州市政府专门下发《关于开展电站锅炉流量计专项安全检查的通知》（衢政办通〔2018〕35号），对全市所有电站（热电）锅炉使用单位开展锅炉流量计专项安全检查。各地结合岁末年初特种设备安全工作和全国“两会”期间特种设备安保工作，突出对电站（热电）锅炉的安全检查督查。

（二）全面摸清底数，成效明显。此次专项检查，全面摸清全省电站（热电）锅炉现状，包括每一台电站（热电）锅炉使用单位、制造单位、安装单位、监检单位、定检单位、检验周期、在用状态等情况，据统计，全省目前共有电站（热电）锅炉使用单位251家，电站（热电）锅炉781台；此次电站(热电)锅炉专项监督检查共出动检查人员1535人次，检查单位230家，检查电站(热电)锅炉688台，发现隐患452项，已整改426项，整改率94.2%，发出安全监察指令书66份，立案2起。

（三）认真组织隐患排查，及时整改。湖州、衢州市局根据《浙江省特种设备使用安全管理分类评价规范（试行）》中锅炉和压力管道评价表、开展全面对标检查，并结合专项检查，发现锅炉主蒸汽管道流量计焊缝存在问题，存在重大事故隐患，目前上述隐患已被成功处置，得到当地政府和省局主要领导的批示肯定。嘉兴市局认真吸取事故教训，依托特种设备综合管理系统，认真梳理热电企业锅炉范围内压力管道检验信息，针对部分在用电站锅炉范围内管道未按照规定要求开展检验情况进行摸底、调查、分析，及时向属地政府领导和安委办进行书面报告，督促热电企业开展电站锅炉范围内蒸汽管道检验工作。绍兴市特检院开展锅炉范围内管道的专项检验，对主蒸汽管道焊缝进行无损检测，对管道材质进行金相检查，已发现个别管道存在隐患督促相关单位及时进行处置，确保安全隐患整改消除。
二、检查中发现的主要问题

（一）存在企业主体责任不落实的问题。在检查中发现部分电站锅炉使用单位存在特种设备安全主体责任没有分解落实，对《特种设备安全法》及其相关法规贯彻执行不到位，未建立特种设备安全管理机构，未持续完善特种设备事故应急预案，未有效开展应急演练；员工安全教育培训工作不到位；未按要求开展安全风险辨识工作和隐患排查治理工作;未安排检修工序及时申请定期检验；档案管理混乱，存在设备原始资料、安装、修理、改造、检验资料缺失，设备运行历史考证不全；部分单位控制室的设计不符合要求，与主蒸汽管道较近等问题。

（二）存在材料缺陷问题。发现部分使用单位的锅炉主蒸汽母管阀门旁路管子、疏水管、双减流量计、法兰弯头材料存在用错现象；部分主蒸汽管管件、管道弯头材质劣化，球化等级达到4级或5级；部分单位进水母管表面探伤有气孔，打磨后穿孔漏水等。

（三）存在流量计焊接缺陷。此次专项检查中共计检查了194只焊接喷嘴式流量计，检验发现了9只有焊接裂纹、2只未焊透（钢管厚度26mm，焊缝厚度是13mm）、5只承压部件材料错用成碳钢、5只焊材错用（其中4只错用成碳素钢焊丝、另1只焊材应为R317实际缺少V元素）等。

（四）存在检验困难的问题。大部分电站（热电）锅炉主蒸汽管、主给水管采用母管制难以停产检验，造成有的电站（热电）锅炉主蒸汽管、主给水管多年未做定期检验；定期检验时存在管道不能完全隔离的问题，无法按定检规要求实施金相、光谱、无损检测等项目检测，造成锅炉定检项目不全。

三、下一步工作措施

（一）强化安全责任落实。各市要在当地政府的领导下，会同有关部门加强对电站（热电）锅炉安全的监督管理，按照分级负责、属地管理的原则，加强锅炉使用单位安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设。督促电站（热电）使用单位进一步落实安全主体责任，按规定建立特种设备安全管理机构，配备安全管理人员，按照电力行业相关要求落实化学监督、金属监督等锅炉专职安全管理人员，开展特种设备安全生产培训教育，明确相关人员的安全责任，落实应急处置演练和档案资料管理，不断提升电站（热电）企业安全管理能力和水平。

（二）强化监察执法。各市要采取明查暗访、随机抽查、突击检查的方式，按照法律法规和安全技术规范要求，加大对电站（热电）使用单位监察执法力度，及时将检查情况进行通报和曝光；要通过严格的监察执法和持续的督促检查，进一步规范电站（热电）企业使用特种设备的行为；要突出对非法使用、超期未检、无证操作等违法违规行为进行严厉查处，确保电站（热电）锅炉运行安全。
（三）强化隐患排查治理。各市要继续加强对电站（热电）锅炉使用单位的日常监管，特别是电站锅炉流量计的隐患排查治理，在总局没有出台流量计监督管理实施方案前，鼓励有条件的电站（热电）锅炉使用单位更换中间无环焊缝的一体式流量计，对新更换的流量计应进行严格的安装质量把控。针对部分在用电站锅炉范围内管道未按照规定要求开展检验的情况，应及时向当地政府和安委办进行书面报告，并督促热电企业开展电站锅炉范围内蒸汽管道检验工作。针对此次专项检查中发现的问题和隐患，要采取有效措施进行闭环管理，严重隐患或逾期未改正的，要坚决依法责令停止使用，并报当地政府采取进一步措施和挂牌督办。

（四）强化检验技术把关。各级特检机构要努力提升电站（热电）锅炉检验质量，加强对锅炉安装单位监督检查，严格落实对安装单位现场监督检查和对现场热处理项目监督检查；严格依法依规施检，督促锅炉使用单位按时安排检修时间或停炉定期检验，确保检验工作全面到位。要强化检验能力建设，全面梳理技术短板和管理漏洞，对发现的问题要举一反三，采取措施补齐短板、堵塞漏洞。省特检院要加强与各市检验机构的沟通联系，及时交换信息，开展电站（热电）锅炉检验技术交流，发挥好技术支撑作用。
浙江省质量技术监督局

2018年4月16日

抄送：省特检院、各市特种设备检验机构。
浙江省质量技术监督局办公室                2018年4月17日印发
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